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секретаріатові Тимчасового уряду на Україні» [4, c. 213–214]. Усупереч досягнутим 
домовленостям, повноваження генерального секретаріату було обмежено як територіально, так 
і кількістю та компетенцією генеральних секретарів і їх національним представництвом. Обіцяні 
кошти на повноцінну діяльність Генерального секретаріату також не надходили, що призвело 
до чергових суперечностей між крайовою і центральною владою. Зрештою, наприкінці серпня 
1917 р. Тимчасовий уряд затвердив склад Генерального секретаріату, тим самим фіналізувавши 
процес формування й легітимізації національних органів влади в Україні.

Висновки. Українська Центральна Рада постала значною мірою стихійно як представник 
інтересів українських організацій в умовах революційних змін. Але за резолюціями Українського 
національного з’їзду, військових та селянського з’їздів, які оголосили їй цілковиту підтримку 
та делегували своїх представників до складу УЦР, набула легітимності серед широких верств 
українського суспільства і була підтримана органами місцевого самоврядування. Ця легітимність 
базувалася також на постановах Тимчасового уряду про формування крайових рад та визнаному 
ним праві народів на самовизначення. І Універсал УЦР, проголосивши автономію України, 
реалізував право українського народу на самовизначення. Подальші переговори між УЦР і 
Тимчасовим урядом та досягнуті домовленості дозволили легалізувати процес автономізації 
України й утворення крайового органу виконавчої влади – Генерального секретаріату. Видання 
3 липня 1917 р. узгоджених компромісних документів – постанови Тимчасового уряду та ІІ 
Універсалу УЦР, а згодом – затвердження Тимчасовим урядом складу Генерального секретаріату 
завершили юридичне оформлення визнання легітимності УЦР і Генерального секретаріату та 
автономії України.
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ПАРЛАМЕНТ І СУСПІЛЬСТВО: ДО ВІДНОСИН ВЗАЄМОСПРИЯННЯ РОЗВИТКОВІ ДЕМОКРАТІЇ

У статті йдеться про шляхи професійного зростання парламенту на підставі глибоких 
наукових досліджень соціального поля з метою досягнення творчої згоди із суспільством, 
прийняття ефективних законів для взаємосприяння розвиткові демократії.
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Погорелова А. И. Парламент и общество: к отношениям взаимосодействия развитию 
демократии.

В статье идёт речь о путях профессионального роста парламента на основе глубоких 
научных исследований социального поля с целью достижения творческого согласия с обществом, 
принятия эффективных законов для взаимосодействия развитию демократии.
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Pogoryelova A. I. Parliament and Society: to the Mutual Support of the Democracy 
Development.

The article states the ways of the parliament professional advancement based on the thorough 
scienti ic research of the social environment in order to reach a creative consensus with a society, as well as 
the adoption of the effective legislation for the mutual support of the democracy development.
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При розгляді розуміння влади в умовах глобалізаційних викликів ХХІ ст. не можна обійтися 
без міркувань, пов’язаних із новим осмисленням понять соціального і політичного простору, 
відносин між груповими і загальнодержавними інтересами, які можуть будуватися або на 
взаємному компромісі й консенсусі, або ґрунтуватися на прямому домінуванні інтересів однієї 
групи і виключенні інших зі сфери прийняття рішень.

Представницькі установи мають, як відомо, об’єктивні можливості бути ефективною й 
унікальною формою виявлення, вираження й узгодження суперечливих інтересів соціальних 
груп, здійснення контролю над бюрократичними структурами. Водночас відомо й інше – проблема 
оптимального співвідношення гілок влади, місця парламенту в цій системі є вельми складною, 
вона найтісніше пов’язана з проблемою легітимності влади, тобто здатності політичної системи 
ефективно без надмірного застосування силових засобів формувати та підтримувати у громадян 
переконання в тому, що саме ця система, ця влада заслуговує на довіру, відповідає традиціям 
даного суспільства, цілям, завданням.

У нашому випадку йдеться про вирішення владою завдань демократичного розвитку, що 
потребує пошуку компромісу при визначенні та розподілі функцій, повноважень гілок влади, 
балансу їхньої взаємодії. Для цього потрібні і бажання такої взаємодії, і навички її здійснення.

Для самого парламенту це означає вміння відчувати міру у своїх діях, вміння здійснювати, 
зокрема, таку політичну модернізацію, яка не буде небезпечною, з одного боку, для чіткого 
функціонування держави, а з іншого – не буде небезпечною для демократії.

Питання взаємин суспільства й парламенту були предметом вивчення таких зарубіжних і 
вітчизняних дослідників, як С. Бак, Е. Бернейс, В. Горбатенко, О. Москаленко, В. Хьосле, В. Якунін 
та ін. Водночас їх взаємовідносини і взаємовпливи у контексті розвитку демократії потребують 
подальшого дослідження.

Метою статті є аналіз шляхів професійного зростання парламенту з метою досягнення 
творчої згоди із суспільством, прийняття ефективних законів для взаємосприяння розвиткові 
демократії.

Очевидно, що парламент і суспільство є тими компонентами, від взаємодії яких 
вирішальною мірою залежить успіх політичної модернізації в Україні. Для того, щоб ця взаємодія 
набула характеру взаємосприяння, зазначені компоненти мають розглядатися як єдина система, 
функціонування якої за таких умов може вести до сфокусованого корисного результату. Особливо 
яскраво це прослідковується в законотворчій роботі, висока якість якої може забезпечуватися 
саме як результат співтворчості держави і суспільства із прийняттям морального імперативу, 
тобто як результат, визначений високою культурою парламентаризму.

Коли ми наголошуємо на необхідності системного підходу до розгляду явищ, процесів, 
слід мати на увазі необхідність врахування важливого методологічного зауваження П. Анохіна, 
який підкреслював, що «системою можна назвати лише комплекс таких вибірково залучених 
компонентів, у яких взаємодія і взаємовідносини набувають характеру взаємосприяння 
компонентів для отримання фокусованого корисного результату» [1, c. 72]. Слід звернути 
увагу на слово «вибірково», яке підкреслює активну позицію провідного компонента при 
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визначенні необхідних для створення запланованого результату інших компонентів. Зокрема, у 
законодавчому процесі цю роль покликаний відігравати, на наше переконання, саме парламент. 
Показово, що серед основних складових політичних модернізаційних змін В. Горбатенко [2, c. 7] 
називає: налагодження гнучкої системи вдосконалення законодавства; подолання відчуження 
населення від політичного життя; вибір і ціннісне обґрунтування мети соціальних перетворень; 
адаптацію суспільства до нових соціальних цілей. Ми поділяємо з ним прихильність до такої форми 
модернізації, коли «консолідованими зусиллями забезпечуються умови і стимули прискореного 
розвитку суспільства, набуття якостей свободи, компетентності, творчості, відкритості, поваги 
до людської гідності [2, c. 8], коли в основу національної моделі модернізації закладається 
такий комплекс соціальних практично орієнтованих цінностей: рівномірний, компенсаційний 
розподіл таких благ, як прибуток, багатство, престиж, влада, освіта; максимальне забезпечення 
професійних, регіональних, культурних, етнічних та інших соціально-групових інтересів; 
формування численного і впливового середнього класу, що характеризується самосвідомістю, 
почуттям власної гідності, компетентністю, соціально-політичною активністю; досягнення 
високого рівня освіти суспільства, гармонізованої соціальним замовленням, з метою подолання 
можливостей для маніпулювання особою з боку влади чи інших політичних сил; подолання 
соціально небезпечного розриву між елітою й основною масою українського населення [2, c. 11].

Вирішуючи свої національні завдання, маємо взяти до уваги, що після 2008 року у 
світі відбулася системна криза – фінансово-економічна, політична і соціальна. Вона, по суті, 
знаменувала злам наявного шляху розвитку світової економіки, який здавався таким сталим. 
Абсолютно точно В. Якунін [3, c. 29] зазначає, що скрізь у світі суспільство вимагає справедливості, 
поваги, стабільності, нових робочих місць, доступності якісних соціальних послуг і перш за 
все освіти, охорони здоров’я. Головна вимога – це вимога справедливості, яка порушується 
найбільш витонченим засобом експлуатації людей – «циркулюванням у “глобальному казино” 
віртуальних грошей і всезагальною фінансиалізацією практично всіх галузей життя, включаючи 
політику» [3, c. 29]. Зростає розуміння і серед науковців, і серед політиків, і серед громадськості 
щодо необхідності зміни не лише інструментарія, але й суті бажаних політичних перетворень.

Зростає значення духовно ціннісного чинника в політиці, що для України набуває особливого 
значення. Релігійність народу, його віра завжди мали велику значимість для світосприйняття 
нашої людини, допомагали переживати найскладніші історичні часи. І саме на цьому напрямі 
спостерігаємо серйозний розрив у світосприйнятті народу й еліти, розрив політики та моралі.

О. Капто, досліджуючи місце і роль морального чинника в моделях світового порядку, які 
динамічно змінюються, підкреслює, що «мораль – це складне, комплексне, виключно пластичне, 
суперечливе соціальне утворення, що взаємодіє з іншими формами суспільної свідомості і 
регулятивними системами» [4, c. 313–314]. Він відзначає, що структура моралі має одночасно 
абстрактний, конкретний і фундаментальний рівні, що фундаментальний рівень не може не 
враховувати взаємовідносини між суспільною думкою і особистим переконанням у процесі 
морального виховання. Саме вони суттєво впливають на громадські й державні установи.

В. Хесле [5, c. 52], розглядаючи проблему моралі й політики, зауважує, що було б помилкою з 
важкими наслідками вважати, що політика можлива лише як дія державних органів, що великою 
шкодою для тривалої перебудови держави є прагнення зайняти громадські позиції раніше, ніж почалися 
необхідні зміни в самому суспільстві. Мабуть правильно саме цим пояснити, зокрема, негативне 
сприйняття більшістю суспільства сумнозвісної перебудови, складнощі з реалізацією демократичних 
реформ в нашій країні. Зазначений дослідник вважає, що такі психічні сили, як моральні почуття або 
почуття самоповаги є обов’язковими, коли люди не лише теоретизують з приводу моралі, етики, а 
ще  мають діяти, виходячи з етичних принципів. Він вживає поняття «мораль» як нормативне, тобто 
моральними називає дії, інститути, емоції, якщо вони такі, якими мають бути [5, c. 54].

Стосовно такого інституту, як парламент, слід зауважити, що йому належить, насамперед, 
приймати такі законодавчі акти, структура яких має визначатися тим, які норми громадяни 
хочуть визнати, щоб вони регулювали їхнє спільне життя. Звідси гостро постають такі вимоги: 
налагодження парламентом аналітичної, дослідницької, прогнозної роботи; організація 
проведення незалежної експертизи законопроектів; розширення доступу компетентним 
громадянам до законотворчого процесу.
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На наш погляд, саме спираючись на глибокі дослідження соціального поля, на висновки 
незалежних експертів різні політичні сили та партії зможуть суттєво просунутися на шляху 
творчого погляду на компроміс, розгляду його як форми творчої згоди і домовленості на творчій 
основі у вирішенні таких питань, що торкаються долі й інтересів усього суспільства.

Слушно зауважує О. Москаленко, що у нашому політичному українському суспільстві 
ще рано говорити про політичну зрілість, адже часто конфлікти під час, наприклад, сесійних 
засідань Верховної Ради вирішуються не шляхом компромісу, а старим перевіреним способом – 
хто сильніший, той і правий [7, c. 667]. Але на це питання слід подивитися глибше і визнати, 
що наш парламент ще не має достатньо розвиненої системи збирання й аналізу інформації, її 
обробки і прогнозування, яка допомогла би більш точно оцінювати реальне життя і коригувати 
свою поведінку. На жаль, в організації цієї роботи він (парламент) не демонструє належної 
послідовності, наступності. Не встигло, наприклад, новостворене свого часу Аналітичне 
управління розгорнути повною мірою свою діяльність, як саме воно при скороченні Апарату 
Верховної Ради України у 2000 році було ліквідоване. Те ж саме стосується науково-організаційного 
сектору у складі Головного організаційного управління, який опікувався проблемою організації 
вивчення депутатами досвіду роботи парламентів світу з метою створення дієвої системи 
професійного зростання в українському парламенті. Тобто можемо говорити про недооцінку 
стратегічного планування розвитку самого парламенту, у тому числі його аналітично-прогнозної 
складової. Водночас наукові напрацювання в цьому напрямі [7, с. 252] залишаються значною 
мірою незапитаними, не стимулюється активізація відповідних наукових розвідок.

Показовою є динаміка розвитку бібліотеки Конгресу США, що засвідчує поступове 
неухильне нарощування її дослідницького потенціалу [8, c. 64–65]. До 1897 року бібліотека 
містилася у будинку Капітолію разом із Палатою представників та Сенатом. У 1914 році сенатори 
та члени Палати представників визначили особливі обов’язки бібліотеки перед Конгресом, 
запровадивши у ній спеціальний відділ, відомий пізніше як довідкова служба у рамках бібліотеки, 
якій було доручено відповідати на запити Конгресу і надавати необхідну інформацію. Більше 
п’ятдесяти років діяльність цього підрозділу полягала в основному в забезпеченні матеріалами 
і публікаціями, дослідженнями та аналітичними розробками, які готувалися іншими урядовими, 
приватними організаціями та окремими урядовцями. У 1970 році Конгрес схвалив закон 
про реорганізацію довідкової служби у конгресову дослідницьку службу (КДС). Законом 
передбачалося, що КДС більше уваги і зусиль приділятиме дослідницькій та аналітичній 
роботі, яка безпосередньо допомагатиме Конгресові у законотворчому процесі. КДС пропонує 
Конгресові США дослідження і наукові розробки з усіх поточних і нагальних питань державної 
політики, має понад 800 працівників, серед яких є бібліографи, правники, економісти, соціологи, 
фахівці з природничих і точних наук, має річний бюджет у 45 мільйонів доларів.

Безперечно, ми не можемо порівнювати масштаби забезпеченості українських і 
американських депутатів аналітичною дослідницькою підтримкою, але щодо тенденцій розвитку 
подібних служб і бібліотеки нашого парламенту маємо підстави говорити про недооцінку в 
Україні зазначеного чинника для удосконалення якості законотворчої роботи. Не можуть бути 
прийнятними і серйозно сприйматися такі заходи, коли на Публічній бібліотеці Києва, що 
існує з 1866 року, просто замінюється вивіска, яка називає тепер цю бібліотеку Національною 
парламентською, хоча вона функціонує в системі Міністерства культури України, а бібліотека 
в приміщенні самого парламенту, що налічує понад 70 тис. примірників переважно юридичної, 
політичної літератури, не має достатнього приміщення, належних умов для роботи як персоналу, 
так і відвідувачів.

За таких обставин зростає значення взаємозв’язків комітетів парламенту з науковим, 
експертним співтовариством, у формах: постановки перед ним проблемних завдань, вирішення 
яких потребує спеціальних досліджень; уважного ставлення і врахування пропозицій, що 
надходять до комітетів і являють собою результати ґрунтовних наукових досліджень; ретельного 
обговорення за участі громадськості підготовлених законопроектів з урахуванням наявних 
точок зору. 

Для прогнозування результатів дії тих чи інших законів, реформ, забезпечення їхньої 
підтримки в суспільстві належить долати недооцінку клопіткої роботи із структурами 
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громадянського суспільства, оволодівати техніками інженерії згоди [9, c. 122–131]. Відомо, що 
у США існує вельми впливовий і ефективний апарат поширення ідей у вигляді комунікаційної 
системи, що підтримує соціальну згуртованість. Елементами цієї системи є: 1) комерційні медіа; 
2) медіа, що належать безлічі організованих груп і управляються ними.

Якщо характеризувати перші з них, варто зазначити, що загальний тираж майже 
1800 щоденних газет досягає 44 млн. Існує приблизно 10 тис. щотижневих газет і майже 6 тис. 
журналів. Близько двох тисяч різного типу радіостанцій віщають на 60 млн радіоприймачів. 
16 500 кінотеатрів можуть вмістити майже 10,5 млн глядачів [9, c. 122]. 

Круглі столи, експертні групи і форуми, навчальні уроки, законодавчі сесії, публічні 
дискусії – разом ці засоби комунікації щоденно, з дня на день поширюють певні висловлювання, 
погляди. Якщо говорити про інші елементи – слід знову відмітити існування їхньої власної 
комунікаційної системи. Зрозуміло, що тут маємо не лише складно організовану мережу, але 
й могутню силу, яку можна використовувати як для суспільного добра, так і для досягнення 
недобрих цілей. 

Для парламенту, який покликаний приймати закони, спрямовані на суспільне добро, 
інженерія згоди виступає, на наш погляд, засобом, що має доповнювати освітній процес, 
допомагати схиляти громадськість до прийняття конструктивних цілей і цінностей. Ця 
технологія вимагає підготовки таких кадрів (типу інженерів згоди), які проводять своєрідну 
дослідницьку роботу в середовищі професійних груп і співтовариств, офіційних осіб жіночих 
організацій, соціальних служб, представників усіх сфер для з’ясування обізнаності з проблемою, 
яку має вирішити майбутній закон, допомогти з’ясувати, які додаткові інформаційні заходи 
мають бути здійснені на його користь, які корективи слід внести до запропонованого проекту.

Парламент потребує ведення спеціальної аналітичної роботи, результати якої мають 
допомагати зрозуміти, наскільки відрізняються ідеологічні орієнтації різних соціальних груп, 
наприклад, бізнесу, так званої економічної еліти, і орієнтації адміністративної еліти. Адже 
стійкі суто ліберальні погляди одних і соціально орієнтовані погляди інших можуть вести до 
непорозуміння, яке завдає шкоди реформам, що пропонуються політичною елітою. Якщо в 
народі не сприймається «мораль успіху» і ці погляди збігаються з поглядами діючих структур 
партійно-політичного впливу, розвиток політичного процесу легше прогнозувати, адже можна 
розглядати баланс сил стосовно кожного регіону, кожної гілки влади, визначати канали впливу 
на зближення поглядів, досягнення консенсусу.

Наявні в країні комунікативні системи, через які транслюються культурні норми 
(повсякденне спілкування людей, засоби масової інформації, спортивні клуби, елітарні зібрання, 
інші зібрання, у тому числі представників молодіжних субкультур та ін.) впливають, перш за 
все, на молодь – як безпосередньо на молодих людей, так і через їхніх вихователів, пропагують 
ті чи інші смаки, ті чи інші погляди. З одного боку, нерідко пропагується естетика відкидання 
всіх норм і заборон, а з іншого – зростає кількість нетрадиційних церков і сект, які намагаються 
нав’язати тим, хто піддався їхньому впливу, свої жорсткі та навіть жорстокі правила, ритуали, що 
загрожують життю, руйнують родини.

Справедлива критика безвідповідального в екологічному сенсі суспільства споживання з боку 
екологічних рухів і лідерів, які останнім часом активізуються, нерідко переростає у пропаганду 
нового аскетизму. Всі ці новомодні сучасні явища справляють значний вплив на моральну 
свідомість, потребують від держави і насамперед на законодавчому рівні врахування екологічного 
імперативу, розуміння, що екологізм – явище складне, він легко може змикатися з консервативними 
політичними силами. Саме це змикання створює, на думку О. Панаріна, нову культурну нішу для 
авторитарних особистостей [10, c. 325], позначається на перегрупуванні політичних сил.

Вітчизняні дослідники справедливо відзначають, що стан чинного законодавства України 
не завжди відповідає потребам нормативно-правового регулювання суспільних відносин, їхній 
динаміці, що слід враховувати вплив основоположних принципів права на законотворення, які: 
1) зумовлюють вимоги до самого процесу законотворення; 2) визначають критерії відповідності 
норм права, що створюються за результатами цього процесу. Норми права, що не відповідають 
принципам права, повинні визнаватися такими, що не мають правового характеру, а приписи, в 
яких вони закріплені, внаслідок цього – втрачати юридичну силу [11]. В. Богачова, відмічаючи 
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дискусійність питання щодо переліку принципів законотворення, відносить до основних 
принципів законотворення: верховенство права, демократизм, справедливість, законність, 
гуманізм, гласність, стабільність, юридичну рівність, єдність прав та обов’язків, взаємну 
відповідальність держави та особи, неприпустимість зворотної сили законів, використання 
правового досвіду, зв’язок теорії та практики, науковість, техніко-юридичну досконалість, 
плановість, політичний плюралізм, колегіальність, системність, професійність, використання 
міжнародного досвіду, зв’язок із практикою, інформаційний принцип тощо [11, c. 12]. Стосовно 
діяльності професійного парламенту, який з 1996 року є Верховною Радою України, то, з нашої 
точки зору, логічно говорити, що зміст поняття «професіоналізм» в даному випадку якраз і 
включає дотримання перелічених принципів, свідчить про певну якість парламенту, яка може 
бути високою саме за умови співтворчості із суспільством. Тобто культура парламентаризму 
свідчить про рівень співтворчості парламенту і суспільства на ниві створення ефективних 
законів. Адже дійсно, якщо порушується, наприклад, принцип гласності – видається зрозумілим 
незадоволення людей, коли їхні справи вирішуються на підставі правил, які їм невідомі. Така ж 
реакція може очікуватися, коли мова закону є незрозумілою або коли його просто нереально 
виконати, або коли закон весь час змінюється.

Професійне зростання парламенту виступає тим вирішальним чинником, який визначає 
демократичний розвиток самого парламенту, удосконалення організаційно-правових засад 
як його внутрішнього життя, так і взаємовідносин із суспільством, а відповідно – сприяє 
демократичному розвитку держави і суспільства в цілому. 
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